Rovnice a nerovnice s absolutni hodnotou !
Absolutni hodnota.

Definice. Absolutni hodnotu ¢isla € R znac¢ime |z| a definujeme

2] r prox >0
x| = )
—x proxz <0

Poznamky.
1. Z definice absolutni hodnoty ihned plyne, Ze pro libovolné a € R plati |a| = |—al.
2. Protoze druhou odmocninu definujeme jako nezaporné ¢islo, plati pro libovolné € R | ze Va2 = |z|.

3. Geometricky vyznam absolutni hodnoty:
a) |z| udava vzdalenost obrazu ¢isla x na ¢iselné ose od jejtho pocatku,

b) |a — b| udava vzdélenost obrazu ¢isel a a b na ¢iselné ose.

Zakladni vlastnosti. Pro vSechna realna ¢isla a, b plati:

1. jla—=bl=1b—al,

[\

-+ |abl = [a] - 18],

3. |¢] :%,kdeb;éo,

4. |a £0b| <la| + |b| (tzv. trojuhelnikova nerovnost),
5. la bl = |[la] —[b]] = [a] — [b].
Dikaz.
1. Plati a — b = — (b — a), proto maji ¢isla a — b a b — a stejné absolutni hodnoty.

2. Rozlisme ¢tyti pripady:

a) Pokud a >0, b > 0, pak |ab| = ab = |a| - |b].

b) Jestlize a <0, b > 0, pak |ab| = —ab = |a| - |b|.

c) Kdyz a >0, b <0, pak |ab| = a(—b) = |a| - |b].

d) Je-lia <0,b<0, pak |ab] = ab = (—a) (—b) = |a| - |b].
3. Tvrzeni dokdZeme podobné jako v predchozi ¢asti.

4. Plati
(a + b)2 =a’+2ab+ 1% < ]a|2 + 2|al [b] + |b|2 = (la] + ]b|)2 .

Odmocnénim pak dostaneme |a £ b| < |a| + [b].
5. Analogicky plati
(a£b)* =a®+2ab+ V> > |a]> — 2]a| |b] + |b]* = (Ja| — |b])* .

Odmocnénim tentokrat dostaneme |a &+ b| > ||a| — |b|| > |a| — [b].

IPfipadné naméty k tomuto textu prosim adresujte na e-mail akob@jaroska.cz. Dékuji Ale§ Kobza (autor materialu).



Rovnice - zadani aloh.

V R vyteste rovnice

1.
|27 — 152 + 2| 4 |2® — 6| = —1,

2.
|z — 3| +2]a® =3z =0,

3.

|- o 1] =2
4.

1—3—z|=2-2,
D.

3le =1 +2]|z—-2|=2+10,

6.

32 — 5| = 22 + 10,
7.

2|4+ 3z| =62 — 11,
8.

lz+2|+ |z —2| =22 +2,
9.
2 =3|=3|lz+ 1| =|-2z—-1],
10.
|2* 4+ 3z — 4| =6,
11.
V2 —6r+9+Va2 +2r+1=6—=x,
12.
\/ﬁ—i—lel,

13.

|22 + 5| +2—4| =2,
14.

||z — 1|+ 2z —4] =5,
15.

|z +2—-2]1—2z|| =3,
16.

|z +4 -3z —2|| =2,
17.

|z +5—3|z+ 3| =2,
18.

3z —1—2|5—z|| =22 +4,



19.
2|z —4|+2—-5=3 -,

20.
|2+4|z—3] —3z] =10 — z,

21.
|2* = 9| + |2* — 4| =5.

Rovnice - navody k reseni a vysledky dloh.

1. leva strana rovnice je souc¢tem dvou nezapornych séitanci a nemuze se tedy rovnat zdpornému ¢islu,

K=

2. aby mohla rovnost platit, musi byt na levé strané kazdy z nezédpornych s¢itanct nulovy, K = {3},

3. protoze |—x?| = |z?| a pro viechna x € R plati 0 < 2? < x? + 1, je leva strana rovnice zaporna,
K =10,

4. K = (—00;3),

5. K = {—1/2;17/4},

6. I = {15 1},

7K =0,

8. K = {1},

9. K = {~5;1/3),

10. K ={-5;-2;—1;2},
11. K = {—4;2),

12. K =12},

13. K ={1/3;-11;,-7; -1},
14. K = {10/3; —2},

15. K = {£1;7},

16. K ={0;1;4;6},

17. K ={-4;-3;-1},
18. K = {15},

19. K = (—00;3),

20. K = {2/3} U (3;10),

21. lze vyuzit substituci 2% = y > 0, K = (=3; —2) U (2; 3).



Nerovnice - zadani aloh.

e Uvedte priklad nerovnice s absolutnimi hodnotami, jejiz mnoZzina kofent je
1. prazdna,
2. triprvkova,
3. K = (—4;4),
4. K =R — {£1}.

e V R vyfteste nerovnice

1.
|7 — 32| <245z,
2.
|4 —3z| > 5 — 3z,
3.
13z —2| <|z+1]+5,
4.
=3 <2z +3,
D.
z—2|>3z—5,
6.
204 3| +]2—z| > 7,
7. 3 .
THOS .
3 — x| —
8.
|2* — 9z + 14| |-z — 3| > 0,
9.
2t +2| = |2t + 1] > 1,
10.
‘x2—2x—3|<x+1,
11. ) |
T +1‘<1,
r—3
12. | 2
1 <0
r—2 —
13.
|z + 3|+«
>1,
T+ 2
14.
1 <1
lz| -3 2’



15.

2 —5x+6 ~0
2|x|+3 ’
16.
2+ 6x—17
Lo,
|z + 3|
17.

|2* — 20— 3| <3z —3.

Nerovnice - navody k reseni a vysledky aloh.
e Kazdou tulohu lze splnit nekonec¢né mnoha jinymi priklady
1. |z| <0,
2. |lz(x—1)(z—2)| <0, K ={0;1;2},
3. |z| <4,
4. |z —1]|lz+1] > 0.

e Vysledky zadanych tloh:

1. K =(5/8;00),

2. K =(3/2;),

3. K =(—1;4),

4. K = (0;00),

5. K = (—o00;7/4),

6. K =(—00;—8/3) U (2; ),

7. K = (~1i00) — {3},

8. soucin absolutnich hodnot nebude kladny jen, kdyz vyraz v nékteré z nich bude nulovy K = R —
{327},

9. vyrazy v absolutnich hodnotach jsou kladné K = (),

10. K = (2;4),

11. K = (—1/2;5/4),

12. K = (—00:2),

13. K = (=5;—2) U (—1;00),

14. jmenovatel muze byt kladny i zaporny, K = (—oo; —5) U (—3;3) U (5; 00),
15. jmenovatel je kladny, K = (2;3),

16. jmenovatel je nezaporny, K = (=7;1) — {—3},

17. K = (2;5).



